Odpadní vody z Abertam se budou odvádět do Perninku
 

V červnu letošního roku se v Abertamech zahájila první etapa projektu, jehož cílem je vyřešit současný nevyhovující stav čištění odpadních vod z městské kanalizace a kompletní odkanalizování Abertam. V rámci první etapy se vybuduje  kanalizační výtlak s čerpací stanicí. Odpadní vody ze severozápadní části Abertam se tak budou moci přečerpávat do kanalizačního systému sousedního Perninku, zakončeného čistírnou odpadních vod. Investorem projektu je Vodohospodářské sdružení obcí západních Čech, jehož členem jsou Abertamy od roku 2011. První etapa bude podpořena dotací z Karlovarského kraje – odboru životního prostředí a zemědělství. V dalších etapách se pak počítá s přestavbou čistírny odpadních vod a dostavbou chybějící kanalizace v  jihovýchodní  části Abertam a napojením Hřebečné, ve které bude postavena tlaková kanalizace, na kanalizační systém města. 
 
Dosud byly odpadní vody z větší části kanalizační sítě Abertam čištěny na čistírně odpadních vod U Hřbitova, ve štěrbinové nádrži, vybudované v 70. letech minulého století. Přestože byla tato mechanická čistírna v 90. letech rozšířena o biologický filtr, především v zimních měsících nebyla dostatečně funkční a vyčištěné vody tak vždy nevyhovovaly povoleným limitům znečištění. V areálu rukavičkářských závodů byla vybudována další malá čistírna odpadních vod, ani ta však není dostačující. 
 
Původně se sice počítalo s výstavbou zcela nové čistírny odpadních vod v Abertamech, po vstupu města do sdružení, založeného na vzájemné spolupráci obcí, se však podařilo nalézt ekonomicky výhodnější řešení, v rámci kterého se využije již vybudovaná infrastruktura sousedního Perninku. V roce 2004 zde totiž byla dokončena nová kanalizační síť s plně automatizovanou mechanicko-biologickou čistírnou, na niž se již dnes přečerpávají odpadní vody z Horní Blatné. 
 
Současná nefunkční čistírna v Abertamech U Hřbitova bude přebudována na čerpací stanici odpadních vod. Na čerpací stanici bude dále navazovat nový kanalizační výtlak o celkové délce 2,72 km. Ze dvou třetin přitom bude tvořen původním vodovodním potrubím, které dnes přivádí pitnou vodu z prameniště Hřebečná do Perninku. Z technického hlediska je totiž optimální využít toto potrubí z 80. let a přeměnit ho na kanalizační výtlak, ve kterém voda neproudí pod tak vysokým tlakem jako ve vodovodním přivaděči, nenarušuje materiál potrubí a prodlouží tak jeho životnost. Vedle původního potrubí se tedy nejdříve vybuduje nový přivaděč pitné vody, na který se připojí všechny stávající přípojky. Poté se dobudují nové části kanalizačního výtlaku, kterými se potrubí napojí na jedné straně k nové čerpací stanici v Abertamech a na druhé straně do kanalizačního systému Perninku. Na tento výtlak se poté přepojí všechny části městské kanalizace. 
 
Celkové náklady na výstavbu čerpací stanice včetně elektrické přípojky, kanalizačního výtlaku a nového vodovodního potrubí dosáhnou téměř 9 milionů Kč. Třetinu nákladů pokryje dotace přidělená z rozpočtu Karlovarského kraje – odboru životního prostředí a zemědělství na realizaci drobných vodohospodářských ekologických akcí, druhá třetina bude hrazená z příspěvku Abertam a poslední třetina z vlastních prostředků sdružení. Stavba bude prováděna po etapách, tak aby nedošlo k narušení dodávky pitné vody ani odkanalizování. Zhotovitelem je EKO-KV s.r.o. Karlovy Vary, dokončení se plánuje do 30. září 2016.
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